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3. Wages paid is shown uncler the head of

a) Financc Cost

b) other Income

. 10376

TIME:3 TIOURS

N.B.: 1. Figures to the right inclicate full marks'

2. Working notes t"o form a part of your anslYer'

Q 1 A) Statc Whether the following statemcnts are True or False (Any l0)

l.PrclimrnaryCxpcnscsareshown'nit.,.nn'..toaccotlntsunclcrtheheadof
"Other Current Assets'' :--. c'.^-ac ir1 a vcirr can be 30%of the

z. Maxirnum ^,r"r"i"Iouy 
back of Equity shares in a ycar can be 30%of the

, t,;,'SJX,lTlll"t"ts 
is alwavs calculatecl on Face value'

4. "Whistle Blowing" cannot.expose unethical behaviour'

5. "Ethics""'inin Iu'" at all the'ot*ylto*nuniry andin evcry country'

6. payment oi'ii.."i.r,*.tion r*p.n-r.-r'i*-J.bited to capital Rcduction Aic'

7. o rnternar Re"onstruction requires.i;;i;;tR"solution passecl at the Board Meeting'

8. Deuenru'es";fi ;; ;i; i i''"on'tt. ututin g securities'

9. Buy back ;f il;;tur"1 'u1rr. 
oui irrt.e Reserves ancl seiuriry Premturn'

10. lnrerest is paid to the holder "r,n. 
r..rri;;;;ht au" autt irrespeciive of the acnral

holding' 
--^^ '^^oi"''rl increases cost of shares held'

I t. Bonus Shares received increases

12. Bank ""'O'"n 
O tf1o*" una*' the heacl of Long terrn borrowtngs'

Ql.B) Sclect the approp-riate answer,lt:.: tnt tollowing (Any 10)

I. Dividend on h'quity Sharcs is calculated on 
nital

ol nutt'o'l"d Capital c) Paid up Capital

b) Called up Capital d) Issued Capital

2. Provision for Taxation is shown trnder the head

a) Long Term Borrowings c) Short Tcnn Provisions

b) Tradc Payables d1 Rt""tt and Surplus

Autliting : Paper-VII - Financial Accoun(ing' '

MARKS:100

(10)

(10)

c) EmPloYee Bcnctlt ExPcnscs

d) Other F.xPcnscs

4. one of the Following is not a free reserv'"{T,:}fff: [:l'^tJ#f 
shares

a) General Reserve ;iffi;;JEqualisation Reservc.

" b) Revah'mtion Reserve

5. To comply with thc obligations unclcr Buyback the company must open

a) SB Account i) f ixea DePosit AJc

b) An Escro'uv A/c d) Cunent Account'

6. A Company has to spcncl for Corporate Social Rcsponsibility

a) l0% of Net Profit c) 7% of Nct Profit

b) 2% of Nct Protlt cl) 3% of Net Protjt

't . Process of buv back ol shares mtrst be t"Iolt[:Jitl'"
a) 3 Months d) 12 Monrhs
b) 6 Months

eag'e f of tt
(/
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paper / Subject Cocle: 23051 i Financinl Accounting & Autliting : Paper-Vll - Financial Accountifi'g'

8. After btry back of shnrcs thc Debt Equity Ratio should not exceed

a) 3:l c) l:2

;ii,i d) 2:r

9. Computer sofltware is shown in Balance Sheet under the head of

a) Other Non-Current Assets c) Trade Receivables

;i;;;;i;'i;' 
- 

d) rntangibre

10. Balance in CapitalReduction Account is transferred to o

a) Profit attd Loss Account c) GoodwillAccount

b) Capital Reserve Account d) General Reserve Accortnt

I L The ternr Ethics originally taken from

a) Latin
b) Creek

12. Accounting Standard Board (ASB)

a) ICSI
b) ICAI

c) French
d) Persian

is constituted bY

c) SEBI
d) ICWAI

Prepare Final Accou"tGf tt'e co'npany in prescribed form after taKrng

I charge p'p*'i'ii* -iulting utI 
l':;I::11:['J""t:,111;'r l^ffi i3 : ffiil;;:l 

"ii 

. i. ffi ;ff ';' k" : 1 I ::..i 
i 

:::"" 
j:), 

"o^11, 
"' 

o "
3 B/R rncluded oitrto"nt"tJ iJii"r Rs' l'200 not yct rccorclcd

4. Goods destroyed nt' l'OOO' clairn accepted ftrr Rs l'800 only'

5. Rs' 50,000 to tnx Provision'

li; **"."*Xillt;f*t i;iftl,lll" rransrc, or protits to g.'ncrar reserve Arso ignore

- 
corPorate dividend tax'

Page 2 of 13
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l.o 'l'rial Balat
n,

ncc o[ Di Ltd. AS ON J
Rs.

Rs.Debit
Calls-in-arrears

Buildins
Itfochinerv

40,000 equiry shares o

called uD , :::

4,00,000
10,000

1.3CI,000
2,00,000 Sumltts A /c ( t-'+-zu-zt t

Capital Redemption Reserve

Sales . .

Comtntsston
'.a

f P'^vision for bad debts

50,000
1,50,000 3,50,000

E:tt. .o^.irrrhles 6,200 400

iffiEt,t in immovable

Prooerties

50,000

800
79,800 28,700

Bad debts
Drndrrctive exDenSe

500 Creditors. -
Bilts Pavable

I0,000
8,000

E'oi oht i- l,ooo

\t/ 10,200

18,700

Da, 7,500

A dvcrticemenI r2,000

Ptrrchases 6 80,000

7."1 ,r hank 1.50,000

Cash n hand
no ctnck

20,000

1,60,000 9,69,90q
9,69,900

fter taKttlg ll1t0 cutr

I
10376
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paper / subject code: 21051 / Fin$nciarAccounting & Aurriting : paper-VlI' Financial Accouniing'

OR (10)

Note: Preference Diu]ItT isTnears for z vt1lf
il. rottJ;t; ."t"*. "r reconstructio" *I .tgp:";:d^'i5;,ff i;;;;;;;"i to bererruoed gv 11.-ll'::nT:\ F[]:1":];:i'.:ff:1iJ: ?:",T.'].,il#.ff;,1 Jl'i.il'li", ,r,0,., whereas the prererence dividend

in arrears were waived o[f'

3. 75% of Creditors agree<l to tbrcgo their claim by 40o/o'

4. Cost of rcconstructtn amottnted to.Rs' 35'000'."

;. ili:,i;;;;;.;;;il Losses u':l: b':'ini" 
3lr;5. Fictitious Assets and Losses are to bewritten off' :

6 Debtors are to be #;J;;-iif "* l';;,*llll*:qi:T::Ii:.: ?:,T:;:,'::'*tt
i . B:i|oJHi:lffi ffi:X'Jd ;di#,il;i;i;; i n. tual n g A c c nrccr I n tc rest on Deb cntures

You are reqtrired to prepare Capitat Recluctiorr Account'

q.z B) Fouow in g i s the B aranc..?|,::,^:lY :*'l]*, i] :fII 
arch' 2022 (10)

t'alanutr
Lichilities Rs. Assets Rs.

7,00,000
50,000

7,50,000
t,50,000

I0 cach)

lY" Picference Share CaPital

SecuritY Premium
Profit and Loss A/c
9olo Debentures
Bills PaYablcs

Sundry Creditors

4,00,000

1,00,000
1,50,000
2,00,000
7,00,000

70,000
30,000

Fixed Assets

Investments
Bank balance
Other Current Assets

16,50,000
16.50,000

Keeping in view of all the legal requirements' ascertain the

;;,;;y ..n buyback at Rs' 25 pcr share'.being the current

;;illtr'.r;'ied out. Pass ncccssary journat cntrics to record

notes.

maximum number of equitY share' the

*ort., price. Assuming that buyback is

thc abovc transactions' Show necessary

Page 3 of 13
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oIRs. to each

iffiorRs'lo

Plant and Machi

Share issue expenses

Prof,rt and Loq:V!

I' 10376

Q 2 A) Following is
as on 3 l*t



paper / Subject Code: 23051 / Financial Accounting & Aucliting : Paper-VlI - Financial Accountlng'

ollowins is the surnmerisecl Balance Sheet of Aashish Ltd. as on 3l't March 202.2'

Liabilities Rs Assets Rs

Equity shares of Rs. l0 each

tully paid
9%o Preference shares ofRs.l00
each fully paid

8% Debenrures
Sundry Creditors
Bills Payables

10,00,000

4,00,000
7,50,000
3,90,000
1,30,000

Goodwill
Building
Fuminrres
Plant & Machinery
Stock in Trade

Sundry debtors
Bills Receivables
Protit and Loss Account
Share Issue ExDenses

2,40,000
6,50,000

30,000
6,00,000
1,40,000
1,30,000

30,000
8,00,000

50,000

26,70,00026,70,000

Preference dividend is in arrears [or rwo years'

Following scheme of Internal Reconstruction was sanctioned by the Court and agreed by Share holders:

l. 9yo preference Sharcs arr: to be reducecl to Rs. 50 each and Equity shares to Rs' 3 each'

Z, preference share holders agreed to waive diviclend in arrears cornpletely'

3. The Debcnrure holclers agrecd to forgo their clairn by 60%and to accept Equity shares of Rs' 3

each for the remaining.

4. Creditors agreed to reducc their clairn by Rs' 20'000'

5. Following assets bc revtrluecl as under: 
'Building 

at 1ts.7,00,000 ; Furnitures at Rs'25'000 ;

Planr & ruachinery at Rs.5,50,000; Stock at Rs.1,10,000 & debtors at Rs'l'10'000'

6. Goodwill, Profit a;d loss ancl Share issue expenses to be wriitten off entirely

j . It was decided to rnake ca1 of Rs.7 on all Ecluity shares to make thern fully paid' All call

nioneY werc dulY receivecl'

Pass Journal Entries (without narration) and prepare capital Reduction A/c in ttre books of

Aashish Ltd. 
OR

20)
Q,3

Q 3 A) From the following triaI balance of Milind Ltcl. prepare the Balance Sheet of thc

Company as on J Ist Mari 2022 as per the provisions of the Companies Act 2013'
-frial Balance as on 3l*tl[arqh 2022 

,

(10)

Pnrticulars Debit Rs. Credit Rs.

ch"; nn.it,rl r-rf Rs l0 each 7,00,000
trllulf Y Jrrsr! vel,r!e'-'.---

l0'/. P*f.*"c. Sha@ 2,00,000

General Reservc
1,00,000

Profit and Loss Account 1,50,000

8% Debentures
2.50.000

Ool^ Ftank I 1,50,000

Sundry Creditors 1,25,000

Bills PaYabtes
1,75,000

Provision fbr Tax 25,000

Buildine 6,00,000

Machinery 2,00,000

Goodwill I,50,000

Patent Rights 50,000

l07o Investtnent 2,00,000

fl,.oi'.n Stnnlr 2,50,000

(',ndrv f)eht 2.00,000

Bills Reccivables 2,25,000
18,75,000 18,75,000Total Rs.

Page 4 of 13lorzo
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paper / Subject Cotre: 23051 / Financiar Accounting & Auditing : paper-v, - Financiar Accounting'

O.3 B) The following transactiotls were entercd by Anagha during the ycar

ended 31103t2022"

Q4.Mr'Sanjayheldorrl,rApril202l;800.12%Debenilres(FaccValuenstooeach)of(20)
yash Ltd. at a cost of Rs. 8 t,500. tnterert i, p-o'VJf . t uif ytuitv on 30'r' September and

j F M-"t.h ;very ypar by thc company on the Debentures'

Fo[owing transuctionJio;;pt;;;",n;;t;; ,i,;;;;;;ii;s vear enclccl 3 lst March' 2022

tutt;. 
on 3 l,r August, 202 I , Nominal Value 

"tlr^]f9:o.o^o ?:.,lt; 'nt 
cum Intercst

b. On l" March ,;;;;,Norninal Value Rs' 80'000 at Rs' 104 Ex Interest'

Purdhases: ^An ^. n^ r n ( Ev
a. On 3Oth June 202 1 Norninal Value Rs' 70'000 at Rs' 105 Ex Interest

b. on I'r.Decem#,' 
j,izi, N"rninalV_aluc Rs. 1,00,000 at Rs. l0l cum-lnterest'

The Debcntttres are q;;l 
"1Rs' 

103 pcr Debenture on 3 i't March 2022'

prepare Invesrmcnr in l1ol,Debenrurc A..";;t'i;;he books of Mr. Sanjay for thc year ended on 3lst

Maich, 2022. (APPIY AS- I3)

(10)

(10)

fiiiy sharcs, the

that buYback is

Show necessary

Q.4 A) Following is thc I3alance Sheet of Rahul ltd' as on 3l't March' 2022'

Balance Sheet As on 3l't VEIgbr20Z-Balance

Linhilities Rs. Assets Rs.

14,00,000
3,00,000

r5,00,000
3,00,000

@rco{'Rs'lo
each)
7olo Preference Share CaPital

Security Premium
Prof,rt and Loss A/c

9% Debenrures
Bills PaYables

Sundry Creditors
Other Cuncrrt Liabilities

8,00,000
2,00,000
2,00,000
1.00,000
4,00,000

14,00,000
1,40.000

60,000

Fixed Assets

Investmcnts
Bank balance
Othcr Current Assets

35,00,q00
35.00,000

irnum number equrty

OR

.. Page 5 of 13
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certain the tnaximunl numDer oI ec

company can buyback't; il' T8 per share'.being the cunent market pti:t: I::T]:g
actually carried out. Pals',',...*nry joumal entries to record the abovc transactlons'

notes.

10376
A

ll 
to'*'

llirctft LtO a..t^"a 
" 
g""t i

Bonus shAe! for Rla/-999]1,
ribe l share

for cvcry 5 sharcs h'ri;; i; 
"; 

p" 
't.ru" L:i'-T-::lo..l1?;1r".!i"'tlement 

to

il'J;::n i"i'il::"' ffi;;;"o;;;
t5ll2l202l

a for the

"."i 
."4"0 3 l/03/2022' ( Appty AS- l )
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Paper / Subject Code: 23051 / Financial Accounting & Auditing : Paper-Vll - t-inanciat Accounting.

Q 4 B) Fotlowing is ihc Elalance Sheet of Vinod ltd. as on 3l'r March, 2022. (r0)
Balance Slreet As on 3 I'r March,2022

Liabilities Rs. Assets Rs.
Equiry Share Capital (Share of Rs. 100 each)
6% Pref'erencc Sharc' Capital
Security Premium
Profit and Loss fuc
8% Debentures
Bills Payables
Creditors

15,00,000
5,00,000
7,50,000

10,00,000
40,00,000

3,50,000
1,50,000

Fixed Assets
Investments
Bank balance
Other Current
Assets

35,00,000
2,50.000

37,50,000
7,50,000

82,50,000 82,50,000

Keeping in view of alI the legal requirements, ascertain the rnaximum number of equity shares, the

company can buyback at Rs. 150 per share, being the current market price. Assuming that buyback
is actually carried out. Pass necessary joumal entries to record the above transactions.

Q5) a) What do you mean by Ethical behaviour? Describe the factors af fecting ethical
Behavior. (10)

b) Discuss and explain the Principlcs Vs Rules bascd Approaches to Ethical Behaviour. (10)

OR

Q5) Write Short Notes (Any Four)
l) Internal Rcconstruction
2) Disclosure of Share C'apital in Company Balance Sheet

3) Limits of Buyback
4) Pre-Acquisition Dividend
5) Whistle-blowing ^

(20)

)t ,l )t * ,* ,fi ,* * ,t t{. 
'1. 

,1. {( ,* 
't(

p

10376 Page 5 of 13
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qa: ? iII{

{*n: ?. strff*,*fi ciu. Wi S"r 
qvlPaiTrd'

?. srtrt rqur t rrrrqro $TFT rr0 er{& qrfrfr'

r. Brfr wrq*or fr sqrfr'rf, Errfr'

str ? QDErfrfiG1q1lq.asTrtcdilsr€.FtoTrtil+qiTr g*ffiet t-o) - to gur

q. yrprftr6 g-d Er,.{f,{ qrqqlc,ffif,r qr qftffie{ rs6qrd Erift'-f,r qrfr 
'

?. Wsstd qrrtffi qrtriqqr W, dfi*qqrg tmc trtun gr+& qis+rqr t o % 3Tq

{6t.
r. vPfi{i qtd qmM Eqift 5ur* ffi vrt
x.,"rnffi mrm" @ro dFitr; t 3{ffus{tT srsq,s{rfiil qr$'

q rdqrtq/Trgffiiq?n qfir Y&st{nd'tftftwffq' sq6rr6fr'

E g{tr{Tu#aq*t qis+o qeurtqr"a"W$ffi
s. :f(.,ia 5+<ftrM ftqrffi {'gElqr a-ffi qrfril ifur qrq|a a$q srH{q-s sTrt'

4. o,$iGi qfrTfrfrq si{q M Yffi$ 3Trtil'

q. q,rffi qnisg{,*fisgir{rcfr 3TrFT sPfl[fi 1fuT* Eq 3q{rmrrd'

q o .qnnk* *"do+ - qr6rs aq ff(&dr qre fre qft.

q t. {iffi{ #-i-* *fn+**r-m +6 3iFrn'i Erikmr qrfr'

ss ot el{ilrffiff*rqrtnft+er q*ffifr to)

q. qq551 eteenrivrr$ rrurfl 

-qrfi 

atd qrt

qUt3 f oo

toy

?. qt3rmnuf+iqtqftffi E{iffi3TIt
q#+a# q errr*r$aetgfr

"j*tottU 
s){rfiq*mrgTftiq

el eftpaqis{m
el rTrrruftatrA qig.{m

o qriw qrgq€

g)ffiqis{m

.*ffims{rt
;Doffiarrrud
9{d(sd

r. tqrqftqrrfrffi
3Dfrnqd
o{d(vcI=T

x. qrffift __- t qrrn* qtr rekfi 6tuqi-qr dgn+ 5o tfr+ ud
el vr+r<{rfr+ O rs,r 3TrFTfrarqrfr

"ig{tfliffi{rfrd 9 HTqinsfrm,Ur{rfid'

L. gt, dfi ed srFr€i+ qffi{ otuorqre e{sar}
er)e-q6qft 95<b+ut
el q{*turt 9 qrqsr+'

Page 7 of 13
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q. v{sdmr EqT{srEFn q'rqrftil-fi sqrqqrtsr& q,d _ Hmrdrrrfr
egft<a<wr<r 1o zo *)frqa;rwrqr os z
e;fi-qacwrqr o? % e1frqaqwrqr of x

\e. rrFn*gr, dfr m,tuqrsyBqr .[rfrwiwfr 315qs* ent
ef otffi
g o(ffi

c. qrqrs g+, *fi *ertm s-$ qts+o ergqro

efl t:l
q) 1:1

j. ffiyund$il&iEqEt

q I .lfdmilr GFffi) 51q;q {6ir:
3Dfrfr
e)ffn

30 {fiqrqrsA€rHEqf,r O elqRndt
e)F6tcfu 9 erqtwrrrrr

lo.qtsilfrEcqrflrfuftriffi Erf,t-dftfrffisn+
sr)aq,snFrflzrqrt Oqr+drftoqrt
e) qisErfr{rfr{qr+ g)urrn+nfr+urt

tn;oQffi
g rr qR+

twrelq*
6) 1:?

3) ?:1

qrYft+{rqrfiErs-{+ ont

rrr+sq+frfrff Qnt

6) *-q
s) qRiq+

q t. srn,iftr rH +€ C<<rg * enq{r _ +-fr sG.
eD s{rqfra3e{rq O ifr
e) snqd$iTq g 3il?RnsqFrrq

e oi fuqrft.* tq-ot-t"tt qffiiteqf,srfrmfrrffidqr<i{ittgqr+eTrt. ?o tlut
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Trn €. wrn €.

qFTuffi rrfr{rft ?o ooo I-dfrd. !o {yo,ooo g{Er*F qfrf Trt Yro o,o o o

{crrd ? oo ooo sTRltqqrt (o!/ol/loQ!) t,lo,ooo
ffi 1,\o,o o o qts{mGr+fi{rfrq \o,o o o

vrgftq* Q,loo fdft l,\o,ooo
erflRiannqrm{M{il{E[fr \o,o o o $e\ Yoo

{EI+ \e(,1,o o $frm.ffidrtr (oo

Efrfid \oo qr*1 ?4,\9o o

siqT{d,Iild Lrooo tqfdc* lo,ooo
qffidrc(F \9,ooo

qgt lo,foo
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q,. qtfl-{T - qqrfd o\oh,riTff5tft 1o %o

, *lq,t*fidq{ t. q,o"" eilFrgBfrq-ffi o\ %d(Ft6{t:

r . yrr M q,A t. q, t " " *T qffi(Hq) qqra{r 31Ttd + ersrq fi( aftA qrfril'

y. dqt I, o o o .?T {Td qg grf,r 3fiFr t 1', z' o o qEtT d'6t{flt'

'GqTrd

\. dqt\o,ooo H,{6f€
ooo q[t.

citrm lqrfr 5r:{+fi +q{r qq sqqrd qrd'

l: q{6ffi qrrr qisftT q. lu sft qrrn}}6fr Rqr{d'

'r.03z6
Page 9 of 13
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g,\o o

ti,ooo
(,o,ooo

1,\o,ooo
Qo,ooo

1,Qo,ooo j,Qj,300
j,Q1,900

q. li,/ol/R oR I ffi rnogrurd' t'\o'o o o 3[16'

e. q*rq n61q *=t t*" .Kt-{smfr {i4ftrd ilrSffi 5dq{ 
q;r' qgqrftr4; flqi{r

q<mUfrSdq{ffir.
ft'{r

e oi 3r)fqsguwg
toy

Eq: qtrf,ffiinqi{r$1

\ro oro o oqqf,cq,,fl'Tqisffivdfrt. to
?,o o,o o oqt%3igffi.rT'TryaEfrd,.|q,o
t,\o,ooo

th,o o o
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\,4o,ooo
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!o,ooo
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i. 3Tn6ffi qnqpE6fiHtarqlqfi+,sq{. 2 sft qF[, iR arfi-{rftq?trd effi6ffidIqi{rqrs

fi{trqrf, 3{rfrt.

t. u\ % sdEriifi Hiqr<IEIT Yo % t+suqrs s6rfr ffi
x. $T:{dtflgdt. l\,ooo edrt"

q ;nrqfr*rflErftITsnfrr@ft'dq{+frffi 
t.q. ?[ur+td{ I " % t qfi it qrffe q Tfi 3Trfrr{qrcfi+S#sifi{ {. 1,4\,o o o 3{T

u. qdm mr+ffi *sffio q"r{T qMRr6 eit \o x qr}qrsH.
rris+oqcncqrtn-qnqu.

c o 1 B) I l-o l-i o R R ffi fr{ftftts+il+dE qrfifl rqr+ sTrt' toy

sd 6rqffi( sIIEEq?ffiTI qeTrd:ts;{ frrq frFffi v6 qIrI d. 1q eqrfr qEnqr qMR ftrfi} ffi qrrr

ft -rd qr+d fr +qrm {wr 6rdr. gr,ld#dt Tf yPrFqr Tt grffr+ qlTr efr o qcEn ffiqtn qt(dr'

3{tq$FF dt zrqul ErGrdT.
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dr*+{ 1t-ol-?oii

\9,oo,ooo

\o,o o o

\9,\o,ooo

1,\o,ooo

rklEtult6
s\

d-dfrrffis
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